»Veiksmy

sakojimasis.

»If salygos
sakinys

» 4 pamoky ciklas
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Pamokos struktura

»x Kas musy tylos sergétojai?

+ Issirenkame du mokinius, kurie kels ranka jei triukSmas
pasieks riba.

+ Duodu jiems lapelius, kas perzeng ribas, bus jvertinti
minusu kaupiamajame vertinime.

+ Penki surinkti minusai vertinami dvejetu.
» Kas musy pamokos pagalbininkai?

+ Du-keturi mokiniai,

+ Juos mokytoja paskirs pamokos eigoje, kurie pades savo
klasiokams.
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Kartojame (jsivertiname)

1. Kas yra algoritmas?

2. Kokig programa pamokoje naudojame, mokinamés?

3. Kintamuyjy tipai: bent du jvardinti.

4. Kam naudojama Cin funksija?

5. Kam naudojama cout funkcija?

6. Kuo skiriasi operatoriai >> ir <<, naudojant su funkcijomis cin ir
cout?

7. Dalybos zenklas: 24/5= . Ir kita dalyba : 24%7=
8.  Kas yra dialogo langas?

9.  Priskyrimas Zzymimas?

10.  Kodél kompiliuojame programa?
11.  Ka atspausdins programa? i- gimimo dienos skaicius.

cout << "1 =" << 1 << endl; 1 =3 * 1i;
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Pamokos uzdavinys:

» Mokinys, klausydamas mokytojo pristatymo, taikydamas
loginius operatorius (<,>, <=,>=,==, ir- &&, arba- ||, ne
-1) C++ kalboje, iSmoks uzrarasyti salyginio sakinio
salyga, salygos veiksmus ir algoritmo schema, aprasys
bent du salyginio sakinio pavyzdzius pagal savo
gebéjimy lygmenius ir nubraizys jy algoritmy schemas.
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Salyga

Bent po
uzrasykit
>~ - = = < maziau
Uzduotis. Skaicius - daugiau
a yra teigiamas == lygu
<= maziau
>=daugiau a
I Ne
&& ir
|| arba

C++

(a > 0)

Lapuke parasykite savo sglyga. (10 min.)
Kokiy dar turite pavyzdziy, gal is
matematikos pamoky? UzraSykite,.
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Sakinys

a=atl; <

lapukuose
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Sutrumpintas salygos sakinys

C++

if (Salvyga)
Sakinysl;
else

SakinysZ2;




Sutrumpintas salygos sakinys

C++
i1f (a<o0)

a=a-1;

else

a=a+2;

Mano
pavyzdys:

Jei a=-1 tai
a=-2.
Jei a=1 tai
a=3.
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Sutrumpintas salygos sakinys

C++

if (Salyga)
Sakinysl;

else
SakinysZ2;

if (a > 0)
cout << “Teigiamas";
else

cout << "Neigiamas";




Algoritmo schema

\\\\éif\\\\\\

“Neigiam

“Teigiamas";
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Pagrindines valdymo struktu

C++

if (Salyga)

Sakinysl;
SCHEMA : —
ALGORITMO if (a '= 0)
cout << "Ne nulis" << endl;
(a !'= 0)

e nulis" Rezultatas:
a) Ne nulis
b) Tuscias langas




Sakiniy grupé (PAKARTOJIMUI)

C++
{
Sakiniy grupe

}

{
*i=1 cout << "1 =" << 1 << endl;
*i=2 i =3 * i;
*i=3
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Salygos sakininis + sakiniy grupe

C++

if (Salyga) {
Pirma sakliniuy grupe

}

else {
Antra sakiniuy grupe

}

if (a >= b) {
a =2 * a; b = a;
}

else
cout << "Viskas";
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Algoritmo schema

{

a
b

}

"Viskas"
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Isivertinu. Mokiniai masto ir
lipniuose lapeliuose paraso:

x|smokau ...
xNesupratau ...
xNoriu issiaiskinti ...
Lapeliai suklijuojami
bendrame lape.
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Salygos sakinys if
Uzdaviniy sprendimas
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» Mokinys, taikydamas loginius operatorius (<,>, <=,>=,==,
ir- &&, arba- ||, ne -!) C++ kalboje, pritaikys savo
uzdaviniuose salyginio sakinio salyga ir salygos veiksmus
aprasys bent tris salyginio sakinio pavyzdzius pagal savo
gebejimy lygmenius.
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Sutrumpintas salygos sakinys
Uzdavinys Nr.1

C++

if (Salvyga)
Sakinysl;
else

SakinysZ2;




Salygos sakininis + sakiniy grupe
Uzdavinys Nr.2

C++

if (Salvyga)
{

Pirma sakiniu grupé

}

else

{

Antra sakiniy grupe

}




Uzdavinys Nr.3

Sindlerija vra pati maZiausia pasaulio Zuvis. Ji sveria m miligramu. Mokslininkai tyrinéjantys &indlerijas.
nusprendé n ju stebéti. Jel stebimos Zuvys svers ne madiau kaip ]-::ll{:g:ramq, ekrane tun biti rodomas

pranefimas . Zuvu stehe_]unul pakanka jel maziau — _Zuvy stebéjimui per mazai®.
Pasitikrinkite: jei m = 2, n = 1000000, kompiuterio ekrane turi biti rodomas rezultatas: Zuvy stebéjimui

pakanka. Jei m = 2, n = 1000, kompiuterio ekrane turi biiti rodomas pranesimas: Zuvy stebéjimui per mazai,

3 uEdavinys
#include <iostream» /,/Failas reikalingas darbui su ekranu

u=ing namespace =std:

int main ()
=11

int k, m, n; // kintamieji

fy g -—-—----—— Dpomeny ivedimas----——————————————————————— i
cout << "3 usdavinys. 5i programa skaidiuos zuva kieki"™

cout << "Hiek miligramm =sveria viena sindlerija? "; cin >> m;
woout << "Hiek sindleriju stebes mokslininkai? "; cin >> ns

ffi - 5alygo=s sakinys----——"—-——--——"-—"—-"—"-"---——— L
if (k »>= 1000000)

cout << "Zuva stebejimui pakanka" << endl:;

el=e cout << "Zuvua =stebejimumi per mazai"™ << endl;




Uzdavinys Nr.4

4. Vienas garsus Lietuvos pramogu pasaulio atstovas per kito garsaus pramogu atstovo vestuves
klaidingai informavo policija apie uzminuota pokylio vieta. Teismas paskyre sumoketi k tukstanciy
lity bauda. Kaltininkas bauda sumokéjo 1 cento monetomis. Ar sudeliojus monetas taip, kaip
parodyta pav., jos virSyty atstuma tarp Vilniaus ir Panevézio? Jei taip, tuomet ekrane turi buti
rodomas pranesimas — ,,Monety eilés ilgis didesnis uz atstumga tarp Vilniaus ir Paneveézio™, jei ne —
,Monety eilés ilgis mazesnis uz atstumga tarp Vilniaus ir Paneveézio™. 1 cento monetos skersmuo
18,75 mm. Atstumas tarp Vilniaus ir Panevezio yra lygus 130 km.

Pasitikrinkite: je1 k = 15000, kompiuterio ekrane turi buti rodomas rezultatas: Monety eilés ilgis
mazesnis uzZz atstumg tarp Vilniaus ir Panevézio.
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Uzdavinys Nr.4. Algoritmas

UzraSoma programos antrasté;

Aprasomas pradinis duomuo: k;

Aprasomas tarpinis duomuo m — monety eilés ilgis kilometrais;

Pradedami programos veiksmai;

Prasoma jvesti pradinj duomenj;

Perskaitomas ir jsimenamas pradinis duomuo;

SkaiCiuojamas monety eilés ilgis kilometrais.

8. Tikrinama salyga, uzraSomas saglyginis sakinys:

9. if (m> 130) cout << "Monety eilés ilgis didesnis uz atstumg tar
Vilniaus ir Panevézio" << endl;

10. else cout << "Monety eilés ilgis mazesnis uz atstumg tarp Vilniaus i
Panevézio" << endl;

11. Programos darbo pabaiga.

NoahkwbhE

2015.11.
09




Uzdavinys Nr.5

5. Varruotojas 18 sandelio 1 parduotuve turi pervezti n déeziy prekm. I masing telpa m deziy prekiy.
Sukurkite programa, kuri apskaiciuoty ir kompiuterio ekrane parodyty, kiek karty k turés nuvaziuoti
vairuotojas 1 sandely, kad parvezty visas prekmy dézes 1 parduotuve.

Pasitikrinkite: jein= 100, m= 14, taik = 8.

Salyginis sakinys uzrasomas:

If (N % m == 0)
k=n/m:
elsek=n/m+ 1;




Uzdavinys Nr.6*

6. Pmmosios olimpinés zaidynes 1vyko 1896 metais i toliau organizuojamos kas ketveri metai. Jei
zaidynes nejvyksta, tie metai vis tiek laikomi olimpiniais, o zaidynemis skiriamas eilés numeris.
Parasykite programa, kuri surasty m-yju olimpiniu zaidyniy numeri n. Jei metai neolimpiniai, turi
buti spausdmamas ,, Metal neolimpiniai‘.

Pasitikrinkite. Kai m = 1904, turi buti spausdinama: n=3. Kai m = 2005, turi biit1 spausdinama: Metai
neolimpiniai.

Salyginis sakinys
if ((m - 1896) % 4 == 0)
{
n=(m-1896)/4 + 1,
cout<<"n="<<n;

}

else cout << "Metal neolimpinial." << endl;

24




o VWV o °

Namy darbas: skaiciavimai

4
L ll—Aﬂ\':v\\'n kllﬁ7

NAMU DAREBAI

3. Kokios bus sveikojo tipo kintamuju m ir n reiksmés atlikus sakiniu seka?

a) m=7; b) m = 5; c) m= Z;
if (m > 3) n=m - 3; if (m != 3) n=m + 4; if (m
else n = m + 3; m=m + 3; m =

n=m- 2; n =

7. Elektrinis virdulys — per metus vidutmiskai sunaudoja e kWh elektros energijos, elektrine virykle —
v kWh, saldytuvas — s kWh, kompiuteris — k kWh, skalbimo masina — sm kWh, televizormus — t
kWh, energija taupanti elektros lemputé — m kWh. Namuose yra n tokiy elektros lempuéiy. Seima
nusprendé ir per menes] sunaudoti ne daugiau kaip g kWh elektros energijos (visi duomenys yra
sveikieji skaiciai). Jel Seima sunaudos ne daugiau elektros energijos per metus, negu planavo, tai
planas yra geras, je1 ne — keliy elektra taupanciy lempuciy ng reikia atsisakyti, kad sunaudoty
planuojama elektros energijos kieki g.
Pasitikrinkite: kaie = 94, v=201, s =519, k =358, sm = 261, t = 143, m = 10, n = 12, g = 150, tuomet
ekrane turi bati rodoma: Taupymo planas geras.
Kaie=94, v=201, s =519, k=358, sm =261, t =143, m= 10, n = 12, g = 140, tuomet ekrane tur1 but1

rodoma: Reikia atsisakyti 2 elektra taupanc¢iu lempudiuy.




>

Apibendriname. Kaip MUMS
sekesi?
presti salygos sakinius?
Kiek uzduociy atlikai teisingai?
Kiek uzduociy atlikai neteisingai?
Nagrinéti duota pavyzdij?
Rasyti programa?
Sugalvoti uzdavinio sprendima?

Ar atliksi namy darbus ir ar zinai kokie jie?




